

CRISIS PARCIAL RESUELTA

Ordoñez, ministro de Gracia y Justicia; Montejo, de Instrucción pública, y el contraalmirante Rivera, de Marina

presa, en lo que no tiene obreros, y no tiene que negociar con lo que no existe. Y después de esta actitud, el director ha vuelto a Peñarroya.

El ministro del Trabajo está dolido de esa actitud, que contrasta con la nobilísima de los trabajadores. Pero no basta estar dolido. Hay que actuar para imponer rápidamente la justicia, de la que se ha separado a marchas forzadas la Empresa.

Los tipógrafos de Castellón

Han solucionado, con un triunfo, la huelga que sostenían en la imprenta de la Diputación.

Guarnicioneros de Madrid

Continúa la huelga con el patrono señor Jodge, aunque puede decirse que no afecta a los obreros, pues todos ellos están colocados en otros talleres.

La Directiva ruega a los socios pasen por secretaría esta noche, de nueve a once, para verificar la liquidación de la cuota extraordinaria.

Obreros de la construcción

Un periódico de la noche publicaba ayer una noticia acogiéndole el rumor de que las diversas secciones del ramo de la construcción preparaban una presentación de nuevas bases a la Patronal, con el jornal mínimo de 15 pesetas para los oficiales albañiles, y la amenaza de huelga en el caso de no ser aceptadas.

La Directiva nos informa de que esa noticia es un verdadero infundio, pues no han pensado en tal cosa; no hay tales bases nuevas ni propósitos de huelga.

Dependientes de la Alimentación

El Sindicato de dependientes de la Alimentación pone en conocimiento de sus afiliados que, con arreglo a las bases firmadas con la clase patronal, a partir de esta fecha el horario será desde las ocho de la mañana a las diez y media de la tarde, y desde las cuatro de la tarde a las nueve de la noche.

Aniversario de «La Velocidad»

«La Velocidad», Asociación de «chauffeurs» y ayudantes de Madrid, celebrará el III aniversario de su fundación, y primero de la inauguración de su bandera, el próximo día 7, con una velada teatral en Eslava, a las diez y media de la noche, actuando la compañía de aquel teatro, con la Barcelona.

Las localidades se expenden en el domicilio social, Abáida, 2, en las horas de secretaría, y a los precios corrientes en despacho.

El lunes, a las diez y media de la noche, en el domicilio social, dará una conferencia Manuel Cordero, disertando sobre «Las organizaciones de resistencia».

Gaceta de Tribunales

AUDIENCIA

El bonito negocio de las perlas
El Sr. Rueda es un «honradísimo» industrial en el negocio de las perlas. Él mismo se dedica a comprar y vender oro, plata, platino y piedras más o menos preciosas.

Un buen día se presentó en su establecimiento Mariano Navarro, a quien su hermano le había entregado una perla para que la pignorase. Bueno será manifestar que ésta había sido hurtada de un paquete certificado en la Central de Correos.

Pues bien; el Sr. Rueda entregó al vendedor de la perla 200 pesetas, y al día siguiente la vendió en una tontería, ¡¡ en 1.800!!; y se quedó tan tranquilo, y en este estado de tranquilidad ha permanecido hasta ayer por la tarde, en que acudió a declarar ante la Sección cuarta de la Audiencia, con motivo de la causa seguida por hurto contra los hermanos indicados.

El bueno del Sr. Rueda confesó de un modo ingenuo su «pequeño» negocio; pero al habilísimo abogado fiscal, Sr. Alvarez Sorés, le debió parecer excesivo y suplicó tie la Sala que hiciese venir otra vez al honrado y «romántico» joyero, con el fin de que tenga tiempo de explicar el asunto, y que mientras tanto se abriese una información suplementaria, para que el juez haga unas pequeñas investigaciones y vuelva el Sr. Rueda a comparecer ante la Sala; pero para que no se cansase de estar de pie durante su declaración, cree más conveniente el fiscal que se sienten en el banquillo.

A esta petición se sumaron los defensores de los procesados, Sres. Fernández Boixader y Muñoz Rivero, y la Sección acordó acceder a la pretensión de las partes, suspendiendo el juicio hasta que se haga la indicada información.

Ayer ha hecho usted un mal negocio, señor Rueda.

¿Es estafa?

En la Sección primera ha comparecido D. Alfonso Giráldez Gurowski de Borbón, a quien el fiscal, Sr. Esteve, y el representante particular, Sr. Rodríguez, acusan de un delito de estafa frustrada.

Suponen que el procesado, el cual cobraba las rentas de D. Pedro Collado, al fallecimiento de éste, y teniendo en su poder un pliego en blanco con la firma de su poderdante, le llenó, consignando que el referido señor le debía 3.500 pesetas.

El Sr. Giráldez negó terminantemente esas afirmaciones, y mantuvo la autenticidad del recibo, para cuyo cobro hubo de presentar la demanda civil a su debido tiempo.

EL ORDENADOR DE ALCALA

LOS HUMILDES

Fara el director de Correos y Telégrafos

Con fecha 22 de Octubre de 1920 fueron decretadas 57 cesantías, de otros tantos honrados carteros, sin que hasta la fecha (a excepción de uno, ya jubilado) se haya resuelto en definitiva este asunto.

Esperamos que D. Jorge Silveira, tan amante de las causas justas, resuelva de una vez y en justicia la triste situación creada a estos humildes servidores del Estado.

Como habíamos previsto en nuestro número de ayer, el levantamiento de la suspensión de garantías suponía una discrepancia fundamental con el criterio maurista, y, por lo tanto, era inevitable la salida del Ministerio del Sr. Silió. Es indudable que el Gobierno que preside el Sr. Sánchez Guerra ha ganado en autoridad con esa eliminación y con la del señor Bertrán y Musitu. Esas colaboraciones sólo servían para desdibujar el significado tradicional del grupo liberal-conservador, impidiéndole toda espontaneidad de movimientos para actuar con arreglo a su criterio.

Los exiguos votos que en el Parlamento tienen las fracciones representadas por los señores Bertrán y Silió no eran bastante compensación del carácter francamente reaccionario con que maticaban el Gabinete.

La reintegración tardíamente, pero, al fin, alcanzada por el país en la plenitud de sus derechos ciudadanos ha sido recibida por España con general complacencia. Sólo esos elementos de principios restrictivos, que confunden la función de gobernar con el empleo de los medios coercitivos y arbitrarios, pueden sostener que la normalidad constitucional puede ser negada a los españoles. Si acaso su labor política, después de haber impuesto el silencio y la negación de las garantías de libertad, hubiese producido algún beneficio al país, podrían haber defendido su conducta, ya que no en la razón, en el éxito. Pero no ha sido así. Por el contrario, la política ultraconservadora ha caminado a marchas forzadas por todas las etapas del fracaso. Ha gobernado de espaldas al pueblo, y, además, ha gobernado contra el pueblo. Ningún Gabinete ha recibido mayores medios ni un tan grande depósito de confianza para resolver los problemas que se le encomendaran. Ninguno tampoco ha defraudado más plenamente las esperanzas que suscitara.

Por eso, al limpiarse este Gobierno de esos vestigios del anterior, ciertamente ha arrojado un lastre que gravitaba perniciosamente sobre su vida.

Este signo, unido al que supone el desistimiento del Episcopado de la proyectada Campaña Social, empieza a alborear en el horizonte de España como una era más sensata de liberalismo y de respeto a las garantías y al derecho de todos.

For la mañana

Dimisión de dos ministros

Desde primera hora de la mañana comenzó a circular rumores de crisis.

Se decía que el Sr. Silió había recogido sus papeles y se añadía que también lo había hecho el ministro de Gracia y Justicia.

Se relacionaba esta actitud con la firma del decreto restableciendo las garantías constitucionales.

En Palacio.—Se confirma la crisis

A la hora de costumbre despacharon con el rey el jefe del Gobierno y los ministros de Fomento, Trabajo e Instrucción.

Los Sres. Argüelles y Calderón salieron juntos de Palacio.

Los periodistas les dijeron: —¿Se habla de crisis? Se asegura que el Sr. Silió ha recogido sus papeles del ministerio.

El Sr. Calderón nada contestó, y el señor Argüelles, sonriendo, dijo que no tenía noticia de los citados rumores.

Minutos antes de las doce salió de Palacio el Sr. Silió.

—¿Es cierto—le preguntaron los periodistas—que ha retirado usted sus papeles?

—Luego se sabrá eso—respondió el ministro.

—Por ahí se dice—añadió un repórter—que se ha planteado la crisis.

—Ahora—insistió el Sr. Silió—no puedo decir nada. Lo que sea se sabrá esta tarde.

De la conversación del Sr. Silió con los repórteres y de los informes que éstos adquirieron después se dedujo que el Sr. Silió dio cuenta al rey de los motivos de su dimisión, fundándola en haberse restablecido las garantías sin acuerdo del Consejo de ministros.

El Sr. Silió estuvo por la mañana en casa del jefe del Gobierno para darle cuenta de su actitud, y luego, después de despachar con el rey, marchó a casa del Sr. Maura para cambiar impresiones acerca de lo ocurrido.

Sánchez Guerra y Ordóñez

Desde Palacio marchó el Sr. Sánchez Guerra al ministerio de Marina, celebrando una conferencia con el Sr. Ordóñez.

Se ignora lo tratado entre el presidente y el ministro de Marina; pero se supone que la visita obedecía al deseo del primero de dar cuenta al Sr. Ordóñez de la dimisión del Sr. Silió.

En Gracia y Justicia

Los periodistas se trasladaron a Gracia y Justicia, preguntando al Sr. Bertrán y Musitu si sabía algo.

El Sr. Bertrán se limitó a contestar que el Gobierno había propuesto al cardenal Benlloch para ocupar la vacante del arzobispado de Toledo.

—Y hoy—añadió recalcando la frase el señor Bertrán y Musitu—no tengo otra noticia que darles.

Habla el presidente

Al recibir a los periodistas a primera hora de la tarde el Sr. Sánchez Guerra, manifestó

que, al despachar con el rey, no había puesto a la firma decreto alguno.

Había recibido varias visitas, entre ellas las de los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia.

—¿Ha estado aquí el Sr. Bertrán y Musitu?—preguntó un periodista.

—Sí; pero para nada de particular. Ahora espero al ministro de Estado y mañana repetiremos la conversación con el alto comisario.

Anunció el presidente que, cuando terminen las conferencias, hará una declaración en el Parlamento sobre el asunto de Marruecos.

Cuando los periodistas se despidieron del Sr. Sánchez Guerra, llegó el Sr. Rodés y les dio la noticia de que el Sr. Silió había dimitido.

El presidente replicó que nada sabía, aunque dejó entrever que la noticia era exacta.

—¿Iría el Gobierno a las Cortes?—preguntó un periodista.

—¿Qué duda cabe!—contestó el presidente.

El Sr. Rodés habla de la crisis

Al salir del despacho del presidente los periodistas se encontraron con el Sr. Rodés.

Este, dirigiéndose a los periodistas, les preguntó:

—¿Cómo ha caído el restablecimiento de las garantías?

—Respecto de eso—le contestaron—usted nos podría dar una impresión.

—Pues que en el ánimo del Sr. Maura, por lo visto, ha caído mal, a juzgar por lo que hace unos momentos me he enterado.

Yo, lo único que les diré es que me he enterado, antes de venir aquí, a los señores Unamuno y Maldonado, que me han manifestado que habían estado en Instrucción pública para recoger una real orden relacionada con una fundación de Salamanca, y que allí los recibieron diciéndoles que no podían entregarle la real orden porque no había ministro. El Sr. Silió había dimitido. Y no sé más, señores. Yo creí que el presidente les habría hablado a ustedes algo de esa dimisión.

Para confirmar la crisis

Los periodistas intentaron de nuevo ver al presidente del Consejo, y rogaron al subsecretario que le preguntara lo que hubiera de verdad acerca de lo que se decía.

Hizo el Sr. Marfil la gestión que se le confió; pero el resultado de ella no satisfizo a los repórteres por completo.

El subsecretario, después de hablar con el presidente y de haber hecho uso del teléfono, manifestó a aquellos que el Sr. Silió no había estado en toda la mañana en la Presidencia, ni el presidente conocía nada de la dimisión del ministro de Instrucción pública.

En vista de que no pudieron ver al presidente, los periodistas le esperaron a que saliera de la Presidencia, y al subir al automóvil, uno le dijo:

—Señor presidente, se dice que hay crisis, que se marcha el Sr. Silió, y los correspondientes lo están telegrafando a provincias.

—Bueno—contestó—, que telegrafien. Lo harán bajo su responsabilidad. Yo de eso no sé nada.

—Entonces hoy habrá sesiones de Cortes.

—Claro que las habrá.

Y se despidió, sin añadir palabra alguna.

For la tarde

En el Congreso

La noticia, rápidamente divulgada, de haber presentado el Sr. Silió la dimisión de la cartera de Instrucción pública y el rumor de que también abandonaba el Gobierno el señor Bertrán y Musitu, atrajeron al Congreso gran número de diputados para informarse de cuantos detalles hubiese en relación con la crisis.

Los que se tenían por bien informados aseguraban que el Sr. Bertrán y Musitu escribió anteanoche una carta al presidente del Consejo conteniendo la dimisión del cargo de ministro de Gracia y Justicia y anticipándose a la de su compañero de Gobierno el señor Silió.

Este, después de conferenciar con el señor Maura, expresó al Sr. Sánchez Guerra que no podía continuar en el ministerio, porque la dimisión que presentaba tenía el carácter de irrevocable.

Se añadía que fundaba su dimisión el señor Silió en que no había sido acordado en Consejo de ministros el decreto restableciendo las garantías constitucionales.

Al llegar al Congreso el Sr. Sánchez Guerra, pasó a conferenciar con el presidente de la Cámara y con los ministros de la Gobernación y de Fomento.

Al salir a los pasillos el jefe del Gobierno fué abordado por los periodistas, y a preguntas de éstos sobre la crisis dijo:

—Si me hacen alguna pregunta en el salón de sesiones sobre este asunto contestaré claramente, pues tengo poca propensión a las hipocresías.

Los Sres. Alvarez y Lerroux

El jefe de los reformistas, D. Melquíades Alvarez, hablando en los pasillos del Congreso, decía lo siguiente:

—Ya sé que dicen que el Sr. Sánchez Guerra está entregado a Alba y a mí. Yo digo que ha hecho bien en restablecer las garantías, y digo más: que retirándose del Gobierno el Sr. Silió, adquiere vitalidad el Gobierno.

—Pero ¿no cree usted en una crisis total, como consecuencia de las dos dimisiones?

—¿Cómo voy a creer tal cosa! ¡No habría lógica! ¿Quién puede admitir, por un momento, que iba a darse el restablecimiento de garantías para producir una crisis total? Yo tengo la evidencia de que el Sr. Sánchez Guerra se presentará el martes en la Cámara con el Gobierno modificado.

Para el Sr. Lerroux la crisis era el predominio de la tendencia liberal del partido conservador, que es la característica de esta crisis.

Ante este cambio en la política ministerial, los elementos liberales contraen un compromiso de apoyo al Gabinete homogéneo que pueda constituirse para contrarrestar el tirón que las derechas han de dar en la posición adoptada.

La dimisión de Bertrán y Musitu

En el Congreso se dijo que el Sr. Bertrán y Musitu, después de conferenciar con el presidente del Consejo, había retirado la dimisión.

Algunos diputados regionalistas, al enterarse de esta versión, se apresuraron a desmentirla, añadiendo que, por el contrario, había reiterado la renuncia del cargo de ministro de Gracia y Justicia con carácter irrevocable.

Sánchez Guerra vuelve al Congreso

Minutos antes de las cinco, y después de una breve ausencia de la Cámara, volvió al Congreso el Sr. Sánchez Guerra, diciendo a los periodistas que se había enterado de que el Sr. Besteiro le reclamaba, y no quería que el diputado socialista atribuyera a una desatención su falta de presencia en el debate.

—¿Irá usted a última hora de la tarde a Palacio?—le preguntaron.

—Hoy—contestó el presidente—no volveré.

Canals hace el número siete

Al llegar al Congreso el Sr. Canals, fué felicitado por los periodistas, y manifestó:

—No me feliciten ustedes, porque no hay nada. Además, yo hago el séptimo.

Se refería a la lista de candidatos a carteras.

Por la noche

El presidente, en Palacio

El presidente del Consejo llegó a Palacio a las siete y veinte, y los periodistas que le esperaban se apresuraron a saludarle.

—¿Trae usted ya resuelta la crisis?—le preguntaron.

—Pero si no se ha planteado todavía!

—respondió amablemente el Sr. Sánchez Guerra.

—Está bien, señor presidente; pero ¿son ministros nuevos los señores Montejo y Rivera?

—Luego, a la salida, hablaremos.

La crisis queda resuelta

Salíó de la cámara regia el Sr. Sánchez Guerra a las ocho menos cinco, y, dirigiéndose a los periodistas, les dijo:

—Señores, ustedes perfectamente informados. La crisis se ha planteado e inmediatamente ha quedado resuelta.

—¿Son ministros—dijeron los periodistas—los que anunciamos?

—También en esto—respondió el Sr. Sánchez Guerra—se hallaban ustedes enterados.

En efecto, el Sr. Ordoñez sustituye al señor Bertrán y Musitu en Gracia y Justicia, D. Tomás Montejo va a Instrucción pública, cartera que ya ha desempeñado; el contraalmirante Rivera se encarga de la de Marina.

No hay ninguna otra cosa—añadió el presidente del Consejo—. Ahora me voy directamente a mi casa.

La jura

La ceremonia de la jura de los Sres. Ordoñez y Montejo se celebrará hoy, a las once de la mañana.

El nuevo ministro de Marina, contraalmirante Rivera, se le ha teleografiado a Cádiz, donde se encuentra, comunicándole su nombramiento y rogándole venga a Madrid inmediatamente.

Otras noticias

La fórmula económica

El Senado aprobó y votó ayer la fórmula económica, que la Mesa de la Alta Cámara llevará hoy a la sanción del rey.

D. Joaquín Chapaprieta, lesionado

El ex subsecretario de Hacienda, D. Joaquín Chapaprieta, sufrió ayer en su domicilio un accidente, resultando con lesiones en un brazo.

No ha tenido, por fortuna, el accidente la gravedad e importancia que se temió en un principio, y anoche, el ilustre senador de la izquierda liberal se encontraba en situación relativamente satisfactoria.

Muy de veras deseamos el rápido y completo alivio del Sr. Chapaprieta.

Vacación parlamentaria

El jefe del Gobierno hizo ayer en la sesión del Congreso una declaración referente a la suspensión de sesiones de las Cámaras.

Afirmó el Sr. Sánchez Guerra que el período de vacación parlamentaria, con motivo de las fiestas de Semana Santa durará del 7 al 18 del actual.

El Sr. Sánchez Guerra añadió que el Gobierno «viviría y moriría con las Cortes».

La Conferencia de Génova

El diputado Sr. Balparda ha anunciado al Gobierno una interpelación acerca de la significación del Sr. Rodés en la representación de España en la Conferencia de Génova.

El Sr. Balparda hace constar en el anuncio de su interpelación que conviene poner en claro qué actitud adoptará el Sr. Rodés si se discute el problema de Tánger, teniendo en cuenta que siempre ha defendido el abandono de Marruecos.

También se propone hacer una pregunta sobre el nombramiento del Sr. Rodés el diputado Sr. Fournier.

La industria cordonesera
Los señores marqués de Orléans y El nier han anunciado al Gobierno una interpelación sobre la crisis de la industria cordonesera, que afecta especialmente a importantes comarcas de la provincia de Gerona.

Los detenidos gubernativos
En el ministerio de la Gobernación, y ausencia del ministro, recibió a los periodistas ayer mañana el Sr. Millán de Priego.

Este se limitó a manifestar que por virtud del decreto restableciendo las garantías constitucionales, serán puestos en libertad todos los presos gubernativos. De estos a los sólo los hay en Barcelona, Bilbao y Valencia, y a esta hora cree el director general de Orden público que estarán ya en libertad.

Respecto de Madrid, no hay que poner libertad a ninguno, porque sólo hay detenidos en la cárcel gubernativamente ratero otra gente maleante, que no tiene nada que ver con las cuestiones sociales.

El seguro de enfermedades
El presidente del Instituto Industrial Tarrasa, Sr. Soler, acompañado del diputado D. Alfonso Sala, visitó ayer mañana al ministro del Trabajo para enterarle una posición en la que aquella corporación desea el funcionamiento desde hace dos años dicha localidad del seguro para los casos de enfermedades comunes de los obreros en pleados en las fábricas de Tarrasa.

De la expresada exposición resulta que en el período de dos años se ha beneficiado a 3.155 obreros enfermos, a los que han pagado 53.070 jornales, sin que los jornaleros hayan contribuido con la más pequeña cuota o prima para este seguro, que corre a cargo de los industriales de Tarrasa.

El ministro del Trabajo escuchó atentamente las explicaciones que le dio el señor Soler, manifestándole que los datos que ha de tener en cuenta para la organización del Congreso que se ha de celebrar en Barcelona.

CONTRA UN PERIODISTA
ASEGINATO FRUSTRADO
En Ronda ha sido víctima de un asesinato frustrado D. Manuel Durán, director del «Eco de la Serranía», quien se encuentra grave a consecuencia de seis heridas que lo fueron inferidas en la cabeza y un balazo que recibió en el muslo izquierdo.

Ha sido causa de la ocurrencia una vidente campaña de saneamiento que el señor Durán venía sosteniendo en su periódico.

El autor de la agresión, Enrique Rophon perpetró su hazafia acometiendo al Sr. Durán por la espalda, y una vez que dió el d. en tierra, desfallecido por la pérdida de sangre, le hizo un disparo.

Enrique Rophon es aquel sujeto que procesado y encarcelado por falsificación del célebre pleito del lord y la bailarina, tanto interés despertó en España.

Por el Juzgado de instrucción de Ronda se instruyen diligencias, y seguramente influirán en el ánimo del señor juez de aquel partido extrañas excitaciones caciquiles ni pasionales ingerencias que se opongan a la recta administración de justicia.

Ayuntamiento

LA SESION DE AYER

Poco después de las once abrió la sesión el Sr. Garay, y un concejal pidió que se leyese el acta, y que los representantes de las diversas fracciones se ratificasen en su declaración de no aceptar cargos.

Así lo hacen todos ellos, aunque alguna hiciese determinadas salvedades y distingos en votación nominal.

Y después de aclarado esto, se aprueba el acta en votación nominal.

Se acuerda conste en acta la satisfacción del Ayuntamiento por haber sido restablecidas las garantías constitucionales.

Se da cuenta de la jubilación del oficial mayor D. Federico Minguéz, proponiéndose conste en acta el sentimiento de la Corporación por tener que prescindir de sus valiosos servicios, y se pide al Gobierno le conceda los honores de jefe superior de Administración.

Después de intervenir varios oradores, se aprueba una enmienda del Sr. Onís, relativa a la inclusión de varios funcionarios en la escalafón.

Se discute la concesión de licencia para edificar el teatro Chantecier (que por cierto ya está terminado), y puesta a votación, resulta empate, y queda sobre la mesa el asunto.

A continuación se concede licencia a la Compañía Metropolitana para construir el paseo de Ronda un edificio tipo Titanic.

El Sr. Saborit denuncia que en la Casa de Fieras del Retiro se ha cometido una defraudación en la expedición de billetes, en tiempos del alcalde señor marqués de Villabriga.

El Sr. Onís también denuncia que un guardia municipal ha sido destituido por falta que no ha cometido, y pide que se le forme expediente, para que pueda demostrar su inocencia y ser repuesto en su cargo.

Se acordó el abono del aumento del 10 por 100 en los haberes de los profesores de enseñanzas especiales.

Se aprobaron varios asuntos de trámite, quedando sobre la mesa otros.

El Sr. Caneela propone se envíe un saludo de gratitud a los cubanos y al «Diario de la Marina» por su propósito de conservar las ruinas del fuerte «El Viso», para conmemorar la defensa de los españoles.

Así se acuerda.

Se habló después de la famosa suscripción para enviar aguilado al soldado madrileño que resulta ya el cuento de la buena pidiendo el Sr. Cernuda que el alcalde se pe de este asunto.

El Sr. López Baeza protestó de que cuando formada una Comisión por el Ayuntamiento, hayan sido pombradas otras

EL PARLAMENTO

CONGRESO

Los funerales del Sr. Silió

Por malos, por torpes, por atrasados, los discípulos de Maura y Cambó, respectivamente, Sres. Silió y Bertrán y Musitu, han perdido puesto, y del primer banco del Parlamento han pasado a ocupar, cada uno en su sección, los que están destinados a los que no se saben la papeleta.

La garantía de Silió y Bertrán y Musitu, ministros, estaba en la falta de garantías de los ciudadanos españoles; garantizados los derechos de éstos, la vida ministerial de aquéllos no se hallaba garantida. Ha bastado un débil soplo de libertad para apagarla. Que nadie vuelva a encender esos cirios es lo que hace falta.

Mientras la desaparición del Sr. Bertrán y Musitu pasó inadvertida—¡ni una lágrima, ni una oración, ni un recuerdo!—, al señor Silió le hizo la Cámara popular unos solemnes funerales, en los que estuvo el órgano a cargo del Sr. Senante, y en los que los señores Besteiro y Barcia se ensañaron en los responsos.

Realmente, el caso de la profesora señorita Uriz, perseguida con ensañamiento por profesoras ideas avanzadas, es de los que indignan las conciencias honradas.

El obispo de Lérida, la directora de la Normal de aquella capital y el ministro de Instrucción pública, Sr. Silió, habían constituido el tribunal de la Santa Inquisición para condenar a la señorita Uriz.

Menos mal que ésta ha tenido quien la defiende, y que sus defensores han fracasado la inicua persecución de que se ha hecho objeto a la inteligente y culta profesora de la Normal de Lérida.

Ayer, los Sres. Besteiro y Barcia astucieron afortunadísimo defendiendo la libertad religiosa y demostrando que la señorita Uriz no ha cometido otro delito que el de no acomodar sus ideas a las del Sr. Silió.

Por fortuna, éste se ha desplomado, al mismo tiempo que se derrumbaba la Gran Camama Social.

Ha sido restablecidas las garantías, los metropolitanos han descarrilado en sus maniobras subterráneas y el Sr. Silió ha sido arrollado por la oratoria de Besteiro y Barcia.

¡Mala jornada para la mesquina causa de la reacción!

Se abre la sesión a las tres y cuarenta minutos, bajo la presidencia del Sr. Bugallal. En el banco azul, el jefe del Gobierno y los ministros de la Gobernación y Fomento. Se aprueba el acta de la anterior.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. GUERRA DEL RIO expresa su deseo de interpellar al Gobierno sobre el juego en España y sobre el problema social, y pide que el debate sea inmediato, porque teme que las sesiones de Cortes no duren mucho tiempo.

Censura la diversidad de criterio que se observa en los permisos para establecer casas de juego.

En Barcelona se ha dicho que el dinero del juego se empleaba en parte para esa que se ha llamado campaña pacificadora.

Quiere que sobre el tema del juego hablen las diversas representaciones de la Cámara, y ayude especialmente a algunos diputados de la derecha, entre ellos el Sr. Senante, ya que los obispos presiden Juntas que manejan fondos procedentes del juego.

El Sr. SANCHEZ GUERRA le dice que no tema la suspensión de sesiones, y repite que el Gobierno ha de vivir y desea morir en el Parlamento y con el Parlamento.

Las sesiones de Cortes sólo estarán cerradas desde el viernes, 7 de Abril, hasta el martes, 18. Por consiguiente, todo lo que se solicita son dos días más de los que casi forzosamente habrán de estar suspendidas.

El ministro de la GOBERNACION pone algunos reparos a que en el acto se explique la interpellación; pero no ha de tardarse en conocer los propósitos del Gobierno sobre la materia.

El Sr. GUERRA DEL RIO rectifica y agradece al presidente del Consejo sus manifestaciones, que son tranquilizadoras.

Y en cuanto a la negativa del ministro de la Gobernación, lamenta la actitud en que se coloca.

Insiste en que hay gobernadores que con una mano cogen los fondos del juego y con otra los dan, unas veces íntegros, y otras no. (¡Protestas y campanillazos.)

El PRESIDENTE: Los gobernadores ni siquiera intervienen en esas Juntas; por consiguiente, su señoría debe tener respeto para las autoridades.

El Sr. GUERRA DEL RIO: Lo indudable es que existen casas de juego, tras de las cuales se oculta la influencia de un personaje político. (Voces: ¡Vengan nombres, nombres!)

El Sr. GUERRA DEL RIO: La Prensa ha hablado mucho de esto y ha dado nombres.

Lo lamentable es que el ministro no acepte la interpellación, cuando se trata de un asunto de esta importancia y que tanto afecta a la moral pública.

El ministro de la GOBERNACION: Puedo asegurar que de los actuales gobernadores ninguno está incluido en culpabilidad por los hechos a que su señoría se refiere.

Si quiere se puede explicar en el acto la proposición.

El Sr. GUERRA DEL RIO: No traigo los datos para hablar ahora; pero puedo anticipar que los gobernadores de Barcelona y de Sevilla no se pueden excluir de las manifestaciones a que antes aludí.

El Sr. SALVATELLA pide al Gobierno explicaciones sobre la supuesta dimisión del

Sr. Silió, cuya noticia ha circulado hoy por Madrid, y desea que se diga claramente si es cierta para poder sobre algo fundado discutir.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: He hecho norma de mi conducta la sinceridad, y por lo mismo, tengo que manifestar que el suceso político a que su señoría se ha referido, es cierto; pero en este régimen parlamentario nunca hay crisis hasta que la ha habido.

Interpelación póstuma

El PRESIDENTE anuncia que continúa la interpellación sobre Enseñanza, y el anuncio es acogido con sonrisas y muestras de extrañeza, pues se halla ausente del banco azul el ministro de Instrucción pública y el jefe del Gobierno acaba de marcharse.

El Sr. BESTEIRO hace uso de la palabra para rectificar.

Recoge las manifestaciones del Sr. Silió respecto al legado del Cerro, y dice que el ministro sabía que no era cierto gran parte de lo que manifestaba.

Advierte que el protestar del carácter de obra pía que se daba al legado, tuvo en cuenta, no el significado que el Diccionario da a las palabras, sino su significado legal.

Es indudable que, atendiendo a esto último, no es admisible la calificación de obra pía al legado de D. Cesáreo del Cerro.

Insiste en la defensa que el otro día hizo de la profesora de Pedagogía de la Normal de Lérida, y lee los términos en que está concebida la denuncia del obispo, para que se vea su escaso fundamento.

Agrega que contra la señorita Uriz se hace una lamentable campaña persecutoria, por ser persona de ideas avanzadas.

Dice que la ausencia del Sr. Silió, y más por el motivo de la ausencia, le cobije, pues no quiere que digan que se ensaña con un cadáver político; pero el Sr. Silió ha sembrado la discordia en el ministerio de Instrucción pública y en la enseñanza, y hay que combatir su proceder y sus doctrinas.

Refiriéndose a las manifestaciones del señor Silió sobre el profesorado de Inglaterra, le dice que ha falseado los hechos.

Del partido conservador, pues aún está reciente el agrado con que el Sr. Dato recibió el nombramiento de un profesor judío en la Universidad Central.

¿Es que el Sr. Sánchez Guerra patrocinaba la política del Sr. Silió?

Repite que la gran campaña social estaba muy preparada, contaba con el Papa, los obispos, elementos diplomáticos extranjeros y con el rey, que se puso al frente de los estudiantes católicos, y, sin embargo, ha fracasado.

¿A qué se debe este fracaso?

¿Es que el Sr. Silió obedeció a la simple circunstancia de haber restablecido las garantías ayer, sin haber contado con su consejo.

Si al país no se le explica las causas de los sucesos políticos, formará mezquina idea de ellos.

La crisis

El Sr. SANCHEZ GUERRA replica que no puede obligarse a discutir una crisis que no se ha tramitado.

Responde de todos los actos y manifestaciones realizados por el Sr. Silió en los días que lleva de ministro a su lado. De lo que no puede responder es de lo que hiciera en el Gobierno anterior.

Una cosa es ayudar a los Gobiernos y otra compartir sus responsabilidades.

De lo que hiciera el Sr. Silió, sobradamente podrá responder él, pues sabe defender sus actos, así como la ilustre persona que presidía el anterior criterio.

Agrega que en el momento oportuno se discutirá la crisis y todo lo relacionado con este Gobierno.

El Sr. BESTEIRO: Esto del deber oportuno o del momento oportuno es muy elástico. Llevamos mucho tiempo queriendo tratar de Marruecos y nunca llega el momento oportuno.

Insiste en preguntar al Gobierno su criterio sobre el respeto al art. 11 de la Constitución.

El Sr. SANCHEZ GUERRA dice que es deber del Gobierno respetar ese artículo.

Respecto a la campaña social, dice que, como es ajeno a ella, ignora las causas de su iniciación y las de su suspensión.

La libertad de la cátedra

El Sr. BARCIA rectifica y dice que se ha constituido una Sociedad para defender a la señorita Uriz.

Lee un telegrama de un delegado del Profesorado normal, en el que se dice que en el asunto se han realizado cosas que revelan las injusticias cometidas con la señorita Uriz.

No da el nombre del firmante por razones de prudencia.

Lee el manifiesto publicado en un diario de la mañana, de la Federación de estudiantes hispanoamericanos, en el que se protesta de que se hayan llevado al seno de la Universidad española discordias y luchas lamentables.

Entona un himno a la libertad de conciencia, atacada por el Sr. Silió.

Como nuestro protectorado en Marruecos prescribe la libertad de conciencia, va a resultar que si no rectificamos, el país protector estará en inferior condición que el protegido. (En la derecha protestan.)

El Sr. GUERRA DEL RIO: ¡Que se cañen esos luses! ¡La semana social ha fracasado! (Risas, campanillazos y protestas de uno y otro lado.)

El PRESIDENTE ruega a los diputados que no interrumpan.

El Sr. BARCIA recoge la manifestación del documento que ha leído antes, publicado en «El Sol», y dice que debe ser atendido, porque la aspiración de los estudiantes hispanoamericanos es muy plausible.

No hace caso de las sonrisas y movimientos escépticos con que los de la derecha acogen sus palabras, pues el deber debe imponerse a todo.

El Sr. SENANTE interviene, y considera anómalo el debate por la justificada ausencia del Sr. Silió.

Resalta la libertad de la cátedra en el aspecto científico; pero en lo moral y religioso hay que acatar la autoridad de la Iglesia de Dios.

Dice que la señorita Uriz ofendía los sentimientos católicos de las alumnas, y daba enseñanzas contrarias a la religión católica, y eso basta.

Lee algunos fragmentos de los recomendados por la señorita Uriz, en los que se dice, entre otras cosas, que la mujer tiene derecho a disponer de su cuerpo como quiera. (La Cámara toma a broma las manifestaciones del Sr. Senante.)

Se suspende el debate, quedando el orador en el uso de la palabra.

ORDEN DEL DIA

Se aprueban varios dictámenes de la Comisión de Suplicatorios, proponiendo la denegación de las autorizaciones solicitadas para procesar a los Sres. Sarradell, Ortega y Gasset, D. Pablo Iglesias Posse y D. Eduardo Barriobero Herrán.

Se pone a debate un dictamen de la Comisión de Hacienda sobre el proyecto de ley, procedente del Senado, determinando el régimen jurídico de la propiedad de los terrenos del Estado en Ceuta y Melilla.

El Sr. NOUGUES consume un turno en contra.

El Sr. RODRIGUEZ VIGURI le contesta, en nombre de la Comisión.

El Sr. NOUGUES pide que se suspenda este debate hasta que vengan unos datos que solicita.

El Sr. PRIETO se adhiere a este ruego, y el PRESIDENTE accede, suspendiendo el debate.

El Sr. SABORIT solicita que se discuta el proyecto de ley relativo a la reforma de la colonización interior.

El PRESIDENTE expresa la imposibilidad de hacerlo, por no poder concurrir a Cámara el ministro ponente.

Se levanta la sesión a las seis y cuarenta.



Prieto hablando del régimen de Melilla

El PRESIDENTE: No tiene su señoría derecho a decirlo, aunque lo diga. (Risas.)

El Sr. BESTEIRO sigue manifestando que el Sr. Silió no tenía derecho a llevar a la alta dirección de la enseñanza española su odio a la escuela laica.

Lamenta la ausencia del jefe del Gobierno, pues habiendo dimitido el ministro de Instrucción, y sabiendo que se iba a tratar de enseñanza hoy, debería estar aquí.

La Gran Campaña Social

El PRESIDENTE justifica la ausencia del jefe del Gobierno, y cree que este debate sería mejor tratarlo a fondo en el momento en que el ministro de Instrucción pública no tuviera la dificultad actual para asistir a la Cámara.

El Sr. BESTEIRO no opina lo mismo, y sigue su discurso.

Subraya la circunstancia de haber coincido el restablecimiento de las garantías constitucionales y la suspensión de la gran campaña social.

No cree que obedezca el cambio de postura del Gobierno a sincero propósito, cuando contaba con grandes elementos.

Como no cree en causas internas, piensa en que hay causas exteriores que han obligado a la rectificación de la política reaccionaria que se seguía.

Pide al jefe del Gobierno que ilustre el espíritu de los ciudadanos y anuncia que los socialistas, en la medida de sus fuerzas, harán lo posible para que vengan los necesarios esclarecimientos.

(Llega al banco azul el jefe del Gobierno.)

Examina la política del Sr. Silió, y dice que éste sostiene el criterio de que las autoridades eclesiásticas pueden intervenir en la enseñanza.

El Sr. SENANTE: El Sr. Silió no ha dicho tal cosa. Esa es la sinceridad con que procedéis vosotros, que, blasonando de sinceros, sois los más insinceros. (Protestas y campanillazos.)

El Sr. BESTEIRO: No lo ha dicho con sus palabras; pero sí con sus actos.

Advierte que la política del Sr. Silió no es

Se levanta la sesión a las seis y cuarenta.

SENADO

Formulismo

Vivimos de fórmulas. Ayer, en el Senado se ha aprobado una nueva.

Los ciervistas, el día anterior, parecían iban a producir un conflicto con este motivo; pero no, no ha pasado nada, todo se ha desarrollado en el seno de la más octaviana de las paces.

Claro que para llegar a este estado de quietud se ha seguido un procedimiento habilitísimo. Se leyó a primera hora la fórmula económica, se reunió la Comisión de Presupuestos para dar dictamen y mientras tanto se puso a discusión la interminable cuestión arancelaria, y claro, se consiguió el fin propuesto: el alejamiento de los miembros de la Alta Cámara de sus escaños con un debate tan ameno y distraído, y ante escasísimo número de señadores se llegó a la discusión de la citada fórmula económica, se declaró urgente la indicada discusión y el proyecto pasó verginosamente, sin oposición de nadie, como no fuera de los vacíos escaños senatoriales, a los cuales creemos les tiene completamente sin cuidado la aprobación o no de un proyecto.

Y cuando del que tratamos quedó aprobado definitivamente, se pretendió volver sobre la discusión arancelaria; pero no pudo ser la más espantosa soledad reinaba en el salón de sesiones; se habían marchado los señadores que tenían pedida la palabra. Sólo quedaban allí los maceros.

Y vamos viniendo. Ya tenemos una fórmula más. ¡Ya somos felices!

A las cuatro menos cinco queda abierta la sesión, bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca.

En el banco azul, los ministros de Hacienda y Guerra.

Se da cuenta del proyecto de ley remitido por el Congreso, relativo a la fórmula económica.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El marqués de la HERMIDA dice que habiendo sido aceptada por el ministro de la Guerra una interpellación del señor marqués de Camps sobre un asunto en el que debe intervenir él y el Sr. Elías Molins, y estando éste presente en la Cámara y teniendo que marchar hoy el señor marqués de Camps, puede aplazarse este debate para otro día.

El ministro de la GUERRA accede a ello, y así se acuerda.

Los Sres. TEJERINA, ELOSEGUI e IZQUIERDO hacen ruegos al ministro de la Guerra, siendo contestados por éste, y se entra en el

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la anterior.

La cuestión arancelaria

El Sr. FERRER y VIDAL interviene en este debate para alusiones.

El ministro de HACIENDA explica la política que ha de seguir el Gobierno en la aplicación del Arancel, ateniéndose a las realidades y en el deseo de llegar a soluciones armónicas, evitando el peligro de llegar a un verdadero aislamiento nacional.

El Sr. FERRER y VIDAL se felicita de estas declaraciones y confía en que el Gobierno se inspirará en la defensa de los intereses de la producción nacional.

Se suspende este debate.

La fórmula económica

Dada lectura del dictamen emitido por la Comisión de Presupuestos, a propuesta de la presidencia se acuerda declarar urgente la discusión de este dictamen y se aprueba la totalidad.

Se pasa a la discusión por artículos.

Hay una enmienda al 1.º, suscrita por el marqués de ALONSO MARTINEZ; se pide en ella la consignación de 500.000 pesetas para la extinción de la langosta.

La Comisión rechaza la enmienda.

El marqués de ALONSO MARTINEZ la apoya.

El Sr. Goicoechea le contesta.

La enmienda es rechazada.

Se aprueba el artículo 1.º, y también los 2.º, 3.º, 4.º y 5.º, sin discusión.

Abierta discusión sobre el artículo 6.º, que se refiere al aumento de las tarifas ferroviarias, el Sr. MAESTRE dice que tiene que intervenir para definir la actitud de la minoría ciervista.

El ministro de HACIENDA, como senador, lamenta que por una costumbre, que será preciso romper, vengán estas materias al Senado, sin tiempo para una discusión serena y sin apremios de tiempo.

El Sr. MAESTRE rectifica. Insiste en que la fórmula es ineficaz si se piensa de buena fe acometer el problema ferroviario a fondo.

El Sr. GUILLEN SOL interviene brevemente para pedir que, al mismo tiempo que se lee en el Senado el proyecto de Ordenación ferroviaria, se lea en el Congreso el de Reforma tributaria, con objeto de que haya después tiempo bastante para ser examinado por el Senado.

El ministro de HACIENDA dice que Congreso hay materia económica pendiente discusión con el proyecto arancelario.

Además, de aquí al martes, hay poco tiempo para la redacción de la tributaria.

Se procede a la votación nominal de lo, a petición de los señadores ciervistas queda aprobado por 106 votos contra 10.

Sin discusión quedaron aprobados los demás artículos.

Declarada urgente la votación definitiva del proyecto, queda aprobado éste del todo.

Se da cuenta del fallecimiento del D. Luis Fatás, y se acuerda conste el sentimiento de la Cámara.

Se levanta la sesión a las siete.

como por iniciativa del entonces alcalde, marqués de Villabragama.

Insistió en que la suscripción era de la iniciativa del Ayuntamiento, y sólo el Concejo podía intervenir en el reparto, añadiendo que este es un asunto que debe tratarse en el salón de sesiones, para que el Ayuntamiento sea el que designe quiénes y cómo deben hacer el reparto.

Obró el alcalde ocuparse de ella, y se levantó la sesión a las tres.

El Metro y los árboles

Con fecha 17 de Marzo último, el Ayuntamiento presentó en el Juzgado de guardia una denuncia contra la Compañía del Metropolitano por la corta de árboles en el Pacífico, sin autorización para ello.

Esta denuncia no ha surtido efecto, y se sigue comunicando al Municipio el jardenero mayor, la Compañía ha continuado su tala de árboles, derribando otros varios en los días 20, 21, 23 y 27 del corriente.

En vista de ello, el alcalde, Sr. Garay, en representación del Ayuntamiento, presentó ayer tarde en el Juzgado de guardia una nueva denuncia contra la Compañía del «Metro», por reincidencia en el citado abuso.

VICTIMA DEL TIFUS EXANTEMATICO

DON LUIS FATAS

Victima del tifus exantemático falleció ayer tarde, a las dos, el distinguido médico de la Beneficencia Municipal y senador liberal, don Luis Fatás, quien adquirió la mortífera enfermedad en el cumplimiento de su deber, pues en la actualidad era inspector de salubridad e higiene, cargo que le obligaba a inspeccionar y vigilar cuantos casos de enfermedades infectocontagiosas hubiese en su demarcación.

El doctor Fatás fue diputado a Cortes por el distrito de Boltaña, y en la actualidad era senador por la provincia de Huesca.

Entre los elementos liberales del distrito de la Inclusa era persona muy querida.

El entierro se verificará esta tarde, a las cuatro, en el cementerio de la Almudena, en donde fué ayer depositado inmediatamente después de ocurrir el fallecimiento.

Este doloroso caso demuestra que eran completamente fundadas nuestras advertencias respecto del incremento que iba adquiriendo en Madrid el tifus exantemático.

Ya son varios los casos de personas conocidas que han muerto a causa de tan contagiosa enfermedad, que, pese a las medidas adoptadas por las autoridades, continúa haciendo víctimas, como lo demuestra el hecho de que ayer también hubo que trasladar a los pabellones de observación del Hospital de San Juan de Dios una familia, compuesta de la madre y tres hijos mayores, que vivían en la Cava Baja, núm. 31, segundo.

Creemos absolutamente preciso que las autoridades sanitarias extremen todo su vigor, a fin de extirpar cuanto antes tan vergonzosa como mortífera enfermedad.

UN MOTIN

Las verduleras protestan de la subida de las verduras

Los madrileños, si continúa la elevación del precio de las subsistencias en la progresión geométrica que se ha iniciado, vamos a tener que suprimir totalmente la alimentación.

Ha llegado ya a un extremo tal el abuso, que ayer tarde las propias verduleras, indignadas por los inmoderados precios que los especuladores y asentadores de la plaza de la Cebada piden por las verduras, protestaron en forma violenta. A los pocos momentos de estallar la protesta tomó los caracteres de un serio motin.

En cuanto las autoridades tuvieron noticia de lo que ocurría, se personaron en la citada plaza fuerzas de Seguridad, de a pie y a caballo, que tuvieron que dar varias cargas para evitar que las mujeres, justamente indignadas, destrozaran las verduras, que en grandes pilas existen en los sótanos del mercado.

El director general de Orden público acudió a la plaza de la Cebada, ordenando el cierre del mercado, por cuya razón ayer no se hicieron las acostumbradas operaciones de venta, aunque a última hora de la tarde, restablecida la calma, se abrió la parte superior del mercado, haciéndose algunas transacciones.

Ante el temor de que hoy se reproducan los sucesos, el Sr. Millán de Priego ha dispuesto se aumente la vigilancia.

Suponemos que las autoridades, y especialmente el nuevo alcalde, se irán enterando de que el abuso de los abastecedores es ya intolerable, y que ha llegado la hora de ponerles coto, si no se quiere que el pueblo, cansado de tanto abuso y tanto abandono por parte de quienes deben velar por sus intereses, se tome la justicia por su mano.

Lo ocurrido ayer es un síntoma alarmante, que debe tenerse muy en cuenta.

DE SOCIEDAD

Boda

Se anuncia para en breve plazo la boda de la duquesa viuda de Sotomayor con el marqués de Martorell.

Funciones teatrales

Se ha celebrado la función a beneficio de las casas baratas en el teatro del Centro.

Una concurrencia tan numerosa como selecta asistió al espectáculo, saliendo sumamente complacida.

El día 4 se celebrará en el teatro de la Princesa la función organizada a beneficio de la Cruz Roja con un selecto programa.

Siguramente se verá muy concurrida.

Los reyes e infantes asistirán al espectáculo.

BRUMMEL

NOTICIAS

Un banquete.—Organizado por sus amigos del distrito de la Universidad, se celebrará un banquete en honor del candidato derrotado D. Valentín Quiroga. El acto se verificará el día 5, a la una de tarde, en el restaurant Angulo (Almansa, Cuatro Caminos). Las tarjetas se expenden en la calle de Bravo Murillo, 79. Mañana domingo, día 4 de Abril, se celebrará en el teatro Rojas de Toledo el mitin anticlerical que han organizado las juventudes radicales de Toledo y de Madrid. Tomarán parte en dicho acto los oradores Torres Campaña, Vidal Espinosa, Rafael Salazar, Francisco Escoba, Pedro Rico, Puig d'Arbiter, Guerra del Río y Castrovido. Han anunciado su asistencia Comisiones de Terrojos, Mora, Portillo, Bargas, Talavera, Ojas, Oesña, Almadén, y se espera que gran número de personas acudan de todos los pueblos de la provincia al acto, que promete revestir extraordinaria importancia. De Madrid acudirán muchos ciudadanos. La Comisión organizadora, en vista de las consultas que continuamente recibe acerca de la celebración del acto y de las circunstancias del viaje, ha abierto una oficina informativa en la secretaría de la juventud radical, Relatores, 24. Plaza de toros.—Mañana domingo se celebrará una corrida de novillos de la ganadería de D. Anastasio Moreno Santamaría, que serán lidiados por las cuadrillas de los aplaudidos diestros Facultades, Morenito de Zaragoza y Nicanor Villalta (de Zaragoza, nuevo en esta plaza). La corrida empezará a las tres y media. La Sociedad de Inválidos.—La Oportuna Madrileña convoca a sus asociados a Junta general, que se celebrará el próximo lunes, día 3 de Abril, en el Círculo Socialista (calle de Valencia, número 5, principal), a las seis de la tarde. Se ruega la puntual asistencia por tratarse de dar medio de vida a sus asociados. Un mitin.—La Federación de empleados y obreros del Ayuntamiento de Madrid celebrará mañana domingo, día 2 de Abril, a las once de la mañana, un importante mitin público en el teatro Puercarral, para tratar de las mejoras que figuran en el próximo presupuesto, de las que tienen formuladas los empleados y obreros de este Ayuntamiento, y de otros asuntos importantes para el personal. La herrarada suspendida ayer se celebrará hoy sábado, a las tres y media de la tarde. La marca Budapest TUNGSRAM, lámpara de 120 watio, significa el máximo de luz y el mínimo de gasto. Los, por crónica que sea, se cura o alivia tomando pastillas del Dr. Andreu.

Ferrocarril Eléctrico del Guadarrama (S. A.)

Capital: 5.000.000 de pesetas. Suscripción pública de 1.000.000 de pesetas en 4.000 acciones de 250 ptas., emitidas a la par, pagaderas en cinco plazos trimestrales de 50 ptas. cada uno. Próxima la inauguración del ferrocarril eléctrico de Ceceñilla al puerto de Navacerrada, creemos llegado el momento de urbanizar terrenos de nuestra propiedad colindantes al ferrocarril, y construir un hotel en el puerto de Navacerrada. A este fin, hemos ampliado el capital social, ofreciendo al público su suscripción en las condiciones siguientes: Primera. El pago del primer dividendo pasivo se hará en el momento de la suscripción. Los cuatro restantes, del 1 al 10 de Julio y Octubre de 1922 y Enero y Abril de 1923. Segunda. Los dividendos pasivos entregados devengarán un interés anual de 6 por 100, que se hará efectivo trimestralmente. Tercera. Al abonar el último dividendo pasivo, se canjearán los resguardos provisionales por los títulos definitivos, entrando a participar desde este momento estas acciones de los mismos dividendos que entonces disfrutaban las anteriores. Queda abierta la suscripción en: Banco Hispano-Americano, Español del Río de la Plata, González del Valle y C.ª y Banca López-Quesada. Consejo de Administración: presidente, Ilmo. Sr. D. Ramón de Aguinaga; vicepresidente, D. Luis Sagrera; secretario, don Juan Manuel Torroja; vocales: D. Luis de la Peña, D. Carlos González del Valle y don Pío García Escudero y Urrutia. Pídanse folletos explicativos.

PASATIEMPOS

Por «NIGROMANTE» Un animal salvaje —Me han dicho que tu padre está que prima-segunda con el prima-tercia que le colaste el otro día para fumarle la clase. —Si; pero el castigo no fue flojo. Inventé aquello para hacer el prima a Remedios, y el bestia de mi futuro suego, que es un todo, me sacudió dos garrotazos en plena calle de Peligros. —Hay calles simbólicas, que te constel De espectáculos



Charada cuaresmal (Entre menegildas.) —¿Qué segunda-cuarta, Inés? —Algo que prima-dos-tercia no tiene. Con que... ¡ya ves! Aquí, en casa, por inercia se comen ya todo al mes los treinta días, Luperón. —¡Pos vaya un ama que tida! SOLUCIONES A gafes: Puntos asarantes. A la charada matemática: Co-ro-la-rio. A un cuplé de Luis Esteso: Media copita de ojen.

NIGROMANTE DE BARCELONA

¿D. Alfonso a Barcelona? Barcelona, 31.—Un periódico de la noche recoge, aunque con reservas, una noticia que dice haber oído de labios de una personalidad que tiene motivos para estar bien informada, de que D. Alfonso visitará Barcelona durante la última decena del próximo mes de Mayo, con objeto de asistir a la inauguración de la Exposición de automóviles que ha de celebrarse en el gran Palacio de Exposiciones de la Industria eléctrica. Agresión a unos obreros Al salir esta tarde de la fábrica que don José Jiménez Sánchez posee en la calle de Pedro IV, de la barriada de San Martín, se produjo una colisión con otro grupo de obreros que estaba apostado, no sabiéndose fijamente los motivos de la colisión; pero se supone que los obreros de la fábrica fueron atacados por haberse negado a sindicarse. Resultaron dos obreros de la fábrica heridos, uno de ellos, llamado Pablo Borrás, de mucha gravedad. No se efectuó detención alguna. Un descarrilamiento Nuestro corresponsal en Lérida nos comunica que en el kilómetro 201 de la línea de Zaragoza a Barcelona, próximo a la estación de Belloch, y a consecuencia de la descomposición de un tender, ha descarrilado el tren de mensajerías número 282. Han quedado destrozados siete vagones y han herido a un viajero. En el tren venían bastantes vacas de Holanda. Han muerto seis y han quedado heridas varias. Las autoridades de Sidamunt, lugar cercano al accidente, han prestado eficaz auxilio. El Sr. Martínez no sabe qué hacer con los presos La noticia de que había firmado D. Alfonso el real decreto restableciendo las garantías constitucionales ha producido en Barcelona muy grande y gratísima sorpresa. Hablando de este asunto ha dicho el gobernador civil que el restablecimiento de las garantías era uno de los puntos especiales del programa que se propone desarrollar el Gobierno del Sr. Sánchez Guerra. Añadió que cuando estuvo en Madrid hace dos días el presidente del Consejo le expuso la conveniencia de someter a la firma del rey dicho decreto, a lo que contestó que el Gobierno debía actuar con arreglo a su opinión. —Yo—prosiguió el Sr. Martínez Anido—no podía oponerme, como era natural. Lo contrario hubiera significado un conflicto para el nuevo Gabinete. Como quiera que con el restablecimiento de las garantías habrá necesidad de poner en libertad a los presos gubernativos, espero que el Gobierno me dé instrucciones.

Propietarios y constructores!

Si necesitáis dinero para vuestros negocios, si queréis mejorar vuestras casas o construir sobre vuestros solares o libraros de cargas onerosas, os conviene saber que LA COOPERATIVA HIPOTECARIA es la Sociedad de crédito mutuo que concede los pequeños préstamos hipotecarios en mejores condiciones que todos los Bancos y Sociedades de crédito de Madrid. Pagando ocho pesetas cincuenta y siete céntimos al mes, se amortiza, en menos de veinte años, un préstamo de mil pesetas. Y si queréis amortizar en menos tiempo, podéis hacerlo anticipando cantidades que os rentarán el mismo tanto por ciento que paguéis a la Sociedad por el préstamo. PÍDANSE INSTRUCCIONES CONCRETAS EN EL DOMICILIO SOCIAL: PROGRESO, 1. Oficinas: de diez a dos.

SUCESOS DEPORTES

MOTORISMO Kilómetro lanzado El Real Moto Club de España celebrará esta interesante carrera mañana domingo en la carretera que va de Torrejón de Ardoz a Ajalvir. La hora señalada para dar comienzo a la misma es la de las diez de la mañana, con el fin de que los numerosos aficionados al pequeño motor que no dispongan de medios mecánicos para trasladarse, puedan cómodamente utilizar el tren que parte de la estación de Atocha a las ocho y cinco de la mañana, y participar de las emociones de esta que promete ser brillante carrera. En esta prueba se disputará por primera vez una valiosa copa de plata, donada a esta Sociedad por su ilustre presidente, y que se denominará «Trofeo conde de los Moriles», la cual se adjudicará definitivamente al corredor que hubiera obtenido la mayor velocidad en tres carreras alternas o consecutivas. Se dice que algunas de las primeras figuras del motorismo intentan batir en esta carrera el «record» de Europa del kilómetro lanzado, y, por lo tanto, sería muy necesario que las autoridades mandasen vigilancia suficiente (que no estorbe), y que los espectadores pongan cuanto esté de su parte para que en la carretera no se halle ningún inconveniente y se encuentre, por tanto, «verdaderamente neutralizada». NATACION Inauguración de temporada El Club de Natación Atlético inaugurará su local social. Se tiene el propósito de que a este acto siga inmediatamente el de la inauguración oficial de la temporada deportiva de 1922, para cuyo día se prepara un gran festival de atletismo y natación. Dicha fecha depende de la terminación de las obras y mejoras introducidas en la piscina reservada a los socios. PUGILATO Interesante sesión El programa de la segunda reunión de la Peña Pugilista Madrileña, que tendrá lugar mañana domingo, a las once y media, en el Club de Natación Atlético; paseo de San Vicente, 14 (Núñez), será el siguiente: Primero: Machón-Rodrigo, cuatro asaltos de dos minutos. Segundo: Galbis-Urriarte, cuatro asaltos de dos minutos. Tercero: Moro-Irureta, cuatro asaltos de dos minutos. Cuarto: Gámez-Acosta, seis asaltos de dos minutos. ARTAJX

MOTORISMO Kilómetro lanzado El Real Moto Club de España celebrará esta interesante carrera mañana domingo en la carretera que va de Torrejón de Ardoz a Ajalvir. La hora señalada para dar comienzo a la misma es la de las diez de la mañana, con el fin de que los numerosos aficionados al pequeño motor que no dispongan de medios mecánicos para trasladarse, puedan cómodamente utilizar el tren que parte de la estación de Atocha a las ocho y cinco de la mañana, y participar de las emociones de esta que promete ser brillante carrera. En esta prueba se disputará por primera vez una valiosa copa de plata, donada a esta Sociedad por su ilustre presidente, y que se denominará «Trofeo conde de los Moriles», la cual se adjudicará definitivamente al corredor que hubiera obtenido la mayor velocidad en tres carreras alternas o consecutivas. Se dice que algunas de las primeras figuras del motorismo intentan batir en esta carrera el «record» de Europa del kilómetro lanzado, y, por lo tanto, sería muy necesario que las autoridades mandasen vigilancia suficiente (que no estorbe), y que los espectadores pongan cuanto esté de su parte para que en la carretera no se halle ningún inconveniente y se encuentre, por tanto, «verdaderamente neutralizada». NATACION Inauguración de temporada El Club de Natación Atlético inaugurará su local social. Se tiene el propósito de que a este acto siga inmediatamente el de la inauguración oficial de la temporada deportiva de 1922, para cuyo día se prepara un gran festival de atletismo y natación. Dicha fecha depende de la terminación de las obras y mejoras introducidas en la piscina reservada a los socios. PUGILATO Interesante sesión El programa de la segunda reunión de la Peña Pugilista Madrileña, que tendrá lugar mañana domingo, a las once y media, en el Club de Natación Atlético; paseo de San Vicente, 14 (Núñez), será el siguiente: Primero: Machón-Rodrigo, cuatro asaltos de dos minutos. Segundo: Galbis-Urriarte, cuatro asaltos de dos minutos. Tercero: Moro-Irureta, cuatro asaltos de dos minutos. Cuarto: Gámez-Acosta, seis asaltos de dos minutos. ARTAJX

La velada teatral de las cigarrerías

La velada celebrada por el Grupo Cultural Artístico de Cigarrerías, en el Salón Olimpia, ha constituido un éxito formidable, no solo por el enorme público que llenó todas las localidades del amplio teatro, sino por la labor de los componentes del cuadro de declamación, que interpretaron sus respectivos papeles con gran fortuna. La concurrencia premió con abundantes aplausos y muchas veces con ovaciones, la labor de los jóvenes artistas. Se han leído en el acto unos versos dedicados a las cigarrerías madrileñas, que fueron premiados con una merecida ovación. Es loable la labor de las cigarrerías madrileñas.

EN VISTA ALEGRE

Se inaugura la temporada Mañana domingo comenzará la temporada taurina en la plaza de Carabanchel, la «alegre chata». Deseosa la Empresa de complacer al público, ha organizado un buen cartel y ha señalado precios módicos para las localidades. Francisco Navarro, Torcuato III y Saulo Ballesteros se las entenderán con seis buenos mozos de Félix Sanz. Habrá un abundante servicio de tranvías, coches y automóviles. Esto es lo esencial, facilidad de comunicación y buenos carteles, y seguramente la Empresa verá premiados sus buenos deseos.

CAFES TOSTADOS Y TORREFACTOS MARCA COLON Compañía Nacional, Manuel Cortina, 3

«Ortografía Práctica», por Miranda. Se aprende rápidamente a escribir con corrección. Librerías, 3,50 pesetas.

La Hernia y el vendaje Barrere de París

Herniados: Ya que padecéis de una hernia (enfermedad, por cierto, muy traidora), pensad bien en la elección de un buen aparato, que es el todo. Si tomáis la suerte de elegir un braguero que os mantenga constantemente reducidas vuestras hernias, esto es infinitamente mejor que la propia operación quirúrgica con todos sus probables inconvenientes y peligros, como toda operación. Pero si en la elección dais con un mal braguero defectuoso y pesado, lleno de dificultades para una perfecta contención; entonces vuestras hernias, observadas que cada día son más desarrolladas y más cerca de un peligro inminente. Hoy tenemos el honor de poderlo decir, que el aparato, el braguero, que llena todas las mejores condiciones para el tratamiento científico de las hernias, son los Vendajes Barrere, de París, adoptado hoy por el Ejército francés y vendido y aplicado en las principales ciudades del mundo, por sucursales dirigidas por médicos y farmacéuticos expertos en el tratamiento de las hernias. El eminente especialista de París, M. Barrere, aplicará y demostrará sus últimos modelos en ZARAGOZA.—Sucursal: plaza de San Felipe, 3, bajo; el día 4 de Abril. MADRID.—Sucursal: Montera, 33, pral.; los días miércoles, jueves, viernes y sábado, 5, 6, 7 y 8 de Abril. GRANADA.—Sucursal: plaza de San Gil, 10; los días lunes, martes y miércoles, 10, 11 y 12 de Abril. MALAGA.—Sucursal: Gigantes, 10; los días viernes y sábado, 14 y 15 de Abril. SEVILLA.—Sucursal: Nuestra Señora del Carmen, Lombardos, 5; los días lunes y martes, 17 y 18 de Abril.

Noticias breves Madrid

En Junio de 1923 se celebrará una Exposición Internacional de material sanitario. —Por enfermedad del titular, se ha encargado de la subsecretaría de Gobernación el director general de Administración. —Sus compañeros de Intendencia obsequian hoy con una comida en Tournié al subsecretario de la Presidencia, Sr. Marfil. —El gobernador ha organizado una brigada especial para la recogida de mendigos. —Se ha ofrecido a D. Alfonso la presidencia honoraria del Comité internacional del Congreso del círculo de la ruta, que se celebrará en Sevilla en el mes de Mayo de 1923. Provincias

Vitoria.—El automóvil correo de Santa Cruz de Campezu cayó al río, salvándose milagrosamente los viajeros, que sólo sufrieron pequeñas contusiones. Alicante.—Se ha solucionado la huelga de obreros electricistas. Sevilla.—El gobernador civil ha manifestado que en la actualidad no hay en la Cárcel ningún preso gubernativo. Haza.—En el pueblo de Gaucín se ha suicidado el anciano de ochenta años Salvador Deso García, que tenía perturbadas sus facultades mentales.

Hallazgo de un cadáver

En el Campillo de Mundo Nuevo, dentro de una alcantarilla cegada que hay cerca del Matadero, fué encontrado ayer mañana el cadáver de un individuo como de unos veinte años de edad. Avisado el Juzgado, se personó en el sitio de la ocurrencia, practicando las actuaciones de rigor. Hubo necesidad de avisar a los bomberos para que extrajeran el cadáver, pues se hallaba en lo más oculto de la atarjea. Reconoció por un facultativo, no se apreciaron al exterior señales ninguna de violencia, creyéndose, por tanto, que falleció de muerte natural. El cadáver no ha sido identificado.

EL MEJOR JABON

SALGADO Y COMPANIA, S. A. TRIANA.-SEVILLA REUMATICOS, curación con Elixir Anti-reumático Dr. Caldeiro. En farmacias. Sidra Ch. pagne de Villaviciosa (Asturias)

Motors "CROSSLEY"

Lo mismo para Aceites crudos o refinados que para Gas pobre, etc. Son los más preferidos en el mundo entero. DETALLES GRATIS A. S. MAUDE, Gran Vía, 1. Apartado 504.-MADRID

TURO-PARK Ferruz, 43.-Teléf. 17-53

Gran Casino :: Restaurant de primer orden PROGRAMA PARA HOY 1.ª Sinfonía por la orquesta BODALO. 2.ª Daná (cuplés). 3.ª Antonella (bailes). 4.ª Lima de Losear (cuplés). 5.ª Les Mexicains (bailes de salón). 6.ª ESMERALDA DE ORIENTE (cantaciones). 7.ª SANTIAGUITO (bailes). 8.ª PILAR DELOY (gran éxito). Souper tango desde las cinco de la tarde. Servicio de automóviles a domicilio, gratuito para las señoras.

Lo que pide el vecindario

Punto de Vallecas Los vecinos del barrio del Punto de Vallecas nos han dirigido una queja razonada respecto al abandono en que se encuentra aquella barriada con relación a varios servicios, especialmente al del agua. Llevan ocho días sin ella, con peligro para la salud pública, además de la falta de dicho elemento para todo lo necesario en cuanto a limpiezas, industrias, etc. Llamamos la atención de quien corresponda para que con la urgencia que el caso requiere se atienda a dicha barriada, que se compone hoy de 40.000 almas.

Carnet para hoy

ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA.—A las seis y media, conferencia del Sr. G. sobre La Sociedad de las naciones. ACADEMIA DE MEDICINA.—A las seis y media dará una conferencia el académico responsable doctor Jaime Ferrán acerca del tema El teorema de Hagen. ATENEO.—A las seis, continuará la discusión de la Memoria del Sr. Manso sobre Política, economía, educación. A las siete, continuará la discusión de la Memoria de D. Antonio Navarro Sánchez sobre Medicina y matrimonio. Harán uso de la palabra los Sres. Pérez Díaz, Navarro Blasco, Lafora, González Torres, Verdes Montenegro, Comenge, Ros, señora Nelken, Sr. Vázquez Rizo, señora Alvarez y otros. BANQUETE.—A las nueve, en el Fornos Palace, en honor de Valle Inclán. CASA DEL PUEBLO.—A las seis y media dará una conferencia el doctor García del Real acerca del tema Los peligros del alcohol. ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS.—A las siete, reparto de premios a los alumnos del último curso. JUVENTUD REFORMISTA.—A las diez de la noche, en el Centro reformista de la Inclusa (Embajadores, 24), dará una conferencia D. Vígberto Ortiz Herráiz bajo el tema Los partidos políticos de la decadencia. JUVENTUD UNIVERSITARIA REFORMISTA.—A las seis, en la Universidad, junta de las conferencias organizadas, estando a cargo de la culta escritora señorita Clara Campomanor, que disertará sobre el tema La mujer y su nuevo ambiente. SOCIEDAD ECONOMICA MATRITENSE.—A las seis y media dará comienzo la discusión del proyecto de reglamento para la Escuela del Hogar. La junta será pública. UNIVERSIDAD CENTRAL.—A las seis dará una conferencia el profesor de la Universidad de Colombia Mr. William R. Shepherd acerca de La política de los Estados Unidos en la América española. La conferencia será en castellano.

damnificados por el incendio de la calle de Monseirat

Consecuencia del incendio ocurrido hace dos días en la calle de Monseirat, 28, quedaron seis familias sin hogar, lo que es de deplorable, y mucho más ahora en carencia de viviendas es un problema serio en Madrid. Entre los damnificados figuran cuatro viudas cuya situación es verdaderamente análoga. Los lo manifestaron anoche varios vecinos de la susodicha casa, las que es de deplorable, y mucho más ahora en carencia de viviendas es un problema serio en Madrid. Entre los damnificados figuran cuatro viudas cuya situación es verdaderamente análoga.

Bolsa de Madrid

La Deuda reguladora cede 15 céntimos en la serie mayor al cerrar a 69'40; por el contrario, el Exterior y los Amortizables están pedidos y mejoran sus precios anteriores.

Correo de teatros

COMEDIA.—Mañana domingo, a las cinco y media de la tarde, y todas las noches a las diez, grandioso éxito de la famosa comedia La corte de Luis XVIII (Napoleón).

APOLO.—Hoy sábado, a las seis, reposición de la zarzuela cómica en tres actos, de S. y J. Alvarez Quintero, música del maestro Pablo Luna, Los pájaros, y a las diez y cuarto, reposición de la popular zarzuela Los cadetes de la reina y la zarzuela nueva en dos actos, de clamoroso éxito La rubia del Far West.

COMICO.—A los grandes éxitos obtenidos por la eminente trágica española Concha Torres en Locura de amor y La noche del sábado, hay que añadir el éxito clamoroso alcanzado ayer en la representación del magnífico drama de Echegaray Mancha que limpia.

El público, que llenaba el teatro, premió la portentosa labor artística de esta insigne actriz con las más entusiastas ovaciones.

FUENCARRAL.—El próximo martes reentrenará la compañía de Miguel Muñoz el maravilloso drama sacro en siete actos, divididos en doce cuadros, titulado Pasión y muerte de Jesús.

ROMEA.—Hoy, sábado aristocrático, se renovará por completo el cartel de este aristocrático teatro con varios importantes debates, entre los que culmina el de la sin par Isabella Ruiz.

HOY, DEBUT DE LA ARGENTINA.—Una solemnidad artística va a tener hoy lugar en Maravillas. Nos referimos, naturalmente, al debut de la Argentina, reina indiscutible de los bailes clásicos de España.

Por su fama universal y por el atractivo expusivo de su arte incomparable, Antonia Mercé, la Argentina, llevará a Maravillas al más distinguido y numeroso público de Madrid.

DESPEDIDA DE CHELITO.—Ayer nos dió su adiós la nunca bien ponderada y bellísima artista.

El final de su actuación en Maravillas ha sido digno de su actuación de triunfo, y la preciosa Chelito escuchó ayer ovaciones y los aplausos más cariñosos, recibiendo muchos y valiosos regalos.

El público madrileño, y muy en especial las señoras, seguramente desean poder aplaudir de nuevo y pronto a la gentil Chelito.

LA MUERTE DE BENEDICTO XV.—Cuántas escenas se han podido obtener de la muerte de Su Santidad el Papa Benedicto XV, fueron recogidas en una película que se estrena en Real Cinema y Príncipe Alfonso mañana domingo.

LA ELECCION DE PIO XI.—En Real Cinema y Príncipe Alfonso se estrenará mañana domingo una cinta de gran interés, en la que se ven reunidos los detalles públicos de la elección y coronación del nuevo Pontífice Su Santidad Pio XI.

THAIS.—El próximo miércoles se estrenará en Real Cinema y Príncipe Alfonso esta grandiosa creación cinematográfica. Thais es una cinta que maravilla y sorprende por los admirables procedimientos de impresión y por lo emocionante del asunto, bellamente sentido por la insigne actriz Mary Garden.

EL PUENTE DE LOS SUSPIROS.—¿Cuándo se estrena esta genial producción, llena de vida e interés?

¿Dónde se estrena esta novela cinematográfica en jornadas?

El puente de los suspiros hará desfilar Madrid entero por Real Cinema y Príncipe Alfonso.

OCURRENCIAS

Un viuda inconsolable: —Resignese usted, señora Bibiana. ¿No le queda a usted un recuerdo vivo de su esposo? ¿No le queda a usted un hijo? La viuda, llorando a lágrima viva: —¡Sí; pero no era suyo!

Una señora pasa con su hija por delante de un teatro donde se representa una comedia sumamente alegre. —¿Entramos, mamá?... —No, hija mía. Me han dicho que la obra es muy indecente. Ya irás a verla cuando estés casada.

¿Cuál es el Patrón del Cuerpo de Policía? —José. Que detuvo al Sol en su carrera.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Venancio, Victor, Esteban, Quinciano, Irineo, Macario, Hugón y Valerico, y Santos Teodora y beata Catalina de Tomás, confesores y mártires. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Pasión.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las seis y a las diez y cuarto. El hijo del amor. COMEDIA.—A las diez, La corte de Luis XVIII (Napoleón).

CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las seis, La señorita Angeles. A las diez y media, La señorita Angeles.

REY ALFONSO.—A las seis y media y a las diez, La extraña aventura de Miguel Pequet.

ESLAVA.—A las seis, El admirable Crich-

ton.—A las diez y media, No te ofendas, Beatriz.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, El simpático García.—A las diez y cuarto, Constantino Pla.

REINA VICTORIA.—A las seis, El príncipe Carnaval.—A las diez y media, Los clavos rojos.

APOLO.—A las seis, Los pájaros.—A las diez y cuarto, Los cadetes de la reina y La rubia del Far West.

COMICO.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Mancha que limpia.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, El cuarto de Gallina.—A las diez y media, Don Pero de Perales.

NOVEDADES.—A las seis, Los diablos azules.—A las siete y cuarto, Doloretas.—A las nueve y tres cuartos, El agua del Manzanares.—A las diez y tres cuartos, La reina de las tarantas.—A las doce, Los hombres feos.

MARTIN.—A las seis y cuarto, La hoja de parra.—A las siete y media, La señora de Cabeza.—A las diez y cuarto, La Venus de Chamberl y El gran bajá.

FUENCARRAL.—A las seis, Liberté.—A las diez, Juan José.

ZARZUELA.—A las seis y a las diez y cuarto, extraordinarios programas de circo. ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones a las seis y media y a las diez y media. Lucy, Nenita, Paquita Fortuny, Juanita Oya, Arauz and Ara, Preciosilla, Isabella Ruiz.

MARAVILLAS.—Cinematógrafo y variedades.—A las cuatro y media y a las diez.—Hermanos Madrid, Villar and Willy, Antonet y Bobi, Friné, Dora la Cordobesa, Warken Juveniles, la Argentina, Roubins.

LATINA.—A las seis y media y diez y media, dos grandes funciones de variedades.

TURO PARK, Ferraz, 43, te. 17-05 J.—Casino, Souper tango. Restaurante de primer orden. Todos los días, atracciones. Orquesta Bófaló. Próximamente, inauguración de la temporada de primavera con una inmejorable compañía de variedades.

IDEAL ROSALES.—Gran compañía de variedades. Enorme éxito de la famosa orquestina Mic Fusley. Souper tango.

A. B. I. PARISIEN (antes Barbieri).—A

las diez, variedades y souper tango hasta las cuatro de la mañana, con asistencia de bellas señoritas.

REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cinco y a las diez. Como se aguja el ingenio, Amor que redime (por Fannie Ward). A casarse tocan (muy cómica). Los tres mosqueteros (último capítulo), estreno de El último sacrificio.

ROYALTY.—Gran sexteto.—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—Éxito colosal de El príncipe rojo (por Alberto Capozzi). La nena de Mary (cómica, creación de Billie Rhodes). Mi última aventura (cuarta jornada, Susana Grandais). Niña rica... niña pobre (por Gladys Walthon), estreno de El ciclista fantasma (décima aventura de Sherlock Holmes).

CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—Desde las cuatro y media. Un rebelde noble. El amor tiene espaldas. Por la puerta de servicio (por Mary Pickford), éxito grande de El jinete sin cabeza (quinta jornada), gran éxito de El diplomático amarillo (sensacional).

CINE IDEAL.—A las cuatro y media y a las diez. Estreno de Aventuras de Sherlock Holmes (décima aventura, El ciclista fantasma). Cruz del Sur (por el coloso actor yanqui Lincoln). El gran misterio del radio (tercera jornada, por los grandes artistas yanquis Cleo Madison y Rob. Reeves) y otras.

PRICE.—A las cinco y media y a las diez. Fatty camarero, Bob el incorregible y Veinte mil leguas de viaje submarino.

CINEMA X (Noviciado).—A las cinco de la tarde y a las nueve y tres cuartos noche. Actualidades. La loca de Manhattan (por Douglas Fairbanks). La caza del oso, Sherlock Holmes (séptima aventura), Auxiliador de cocinero (dos partes, de Risa) y el éxito inmenso de risa Siete años de mala suerte (por Max Linder).—El lunes, Christus y Mejillas pálidas (por Perla Blanca).

BARBIERI.—Desde 4 de Mayo, se cede para veladas y reuniones.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Ayuntamientos de Publicidad y en esta Administración, Sacramento, 2, al precio de pesetas 1,50 la línea.

Don Isaac Casanero Torres falleció ayer. La familia ruega a sus amigos asistan al entierro que se verificará hoy, a las dos, desde la calle del Callejón de Melillo, 4, el cementerio de la Almudena.

Doña Esperanza Berberana Velasco falleció ayer. El sepelio se efectuará hoy, a las cuatro y media, desde el Hospital Provincial al cementerio de la Almudena.

Don Adolfo Vázquez Rodríguez falleció ayer. La familia ruega a sus amigos asistan al entierro que se verificará hoy, a las cuatro, desde la calle del Llanón, 20, al cementerio de San Lorenzo.

Doña Elisa Lumbraza Ayuso falleció ayer. El sepelio se verificará hoy, a las dos, desde la plaza Matute, 5, a la Sacramental de San Justo.

Doña Lidia Jimenez ha fallecido ayer. La familia ruega a sus amigos asistan al entierro que tendrá lugar hoy, a las dos, desde la calle de Ponazo, 11, al cementerio de la Almudena.

El niño José Ramón Marcobal falleció ayer. El entierro se efectuará hoy, a las tres, desde la calle del Carmen, 20, al cementerio de la Almudena.

La niña Eugenia López Martín ha fallecido ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las cinco, desde la calle de Cristóbal Borlida (Instituto), al cementerio de la Almudena.

El niño Tomás Sedano Figueroa falleció ayer. La familia ruega a sus amigos asistan al entierro que tendrá lugar hoy, a las tres, desde la calle de Santa Engracia, 129, al cementerio de la Almudena.

Doña Rosario Santa María Martínez falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las cuatro y media, desde la casa mortuoria, calle de Don Martín, 18, al cementerio de la Almudena.

Muebles de lujo

Gran exposición de comedores, dormitorios, despachos, etc., de todas clases y estilos. Muebles de madera curvada MARCA "THONET". Son los preferidos para instalaciones de establecimientos, hoteles, restaurantes, cafés, casinos, etc. Thonet Hermanos, Madrid. Plaza del Angel, 10. Teléfono 29-01 M.

Industria importante privilegiada

de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general. Con un capital de 100 a 200 pesetas, trabajadas por el mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 2 a 7 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas e impresos a todo el que quisiera, mandando en sellos 20 céntimos a Para contestación: Paulino Landáburu (Alava), Vitoria.

Preservativos

de señora, de hombre. Catálogo gratis. Sólo provincias. El Noverrill Tetán 42.

Muebles

de lujo y económicos. Gran surtido: sillas, comedores, salones, etc., plazas y suntuos. LA CANTANZA. 5, Valverde, 5.

GOMAS HIGIENICAS

Las mejores que se fabrican en la zona de la Península Inglesa. Vitoria. Catálogo gratis en cualquier sello.

EL CORTE INGLES

Gran sastrería para caballeros y niños DE Julián Gordo Centenera

Inmenso surtido en géneros para la medida, gabardinas e impermeables hechos; paraguas, bastones y corbatería.

PARA COMUNION Casa sin rival, gran variedad de modelos, bandas y lazos bordados en oro y en plata.

Preciosos lapiceros ORALINA como regalo

Preciados, 28, Carmen, 37 y Rompe-lanzas, 2.

CHAPAS

Tubos y hierros industriales (S. A.) ALONSO CANO, 15 y 17. APARTADO 10-48

Oposiciones Delimitantes Obras Públicas

Una academia que desde el año 1905 se dedica exclusivamente a la preparación de delimitantes. Plazas obtenidas en las últimas oposiciones en O. P., las números 17, 19, 21, 23 y 25; en el Catastro, las números 1, 3, 13, 14, 16, 18, 22 y 24; en delimitantes militares, las números 1, 2, 4, 12 y 13; en delimitantes del Norte, las números 2, 4 y 8. INFANTAS, 28. Antigua academia de dibujo.

Fomento Agrícola Español

Reparto de dividendo

En la junta general ordinaria de asociados celebrada el día de ayer, a propuesta del Consejo de Administración, se acordó el pago de un dividendo de DIEZ POR CIENTO anual al capital desembolsado, o sean 60 pesetas por cada participación en social, libre de impuestos, correspondiente al ejercicio de 1921.

CALZADOS

Señoras, caballeros, niños. Muchísima variedad en modelos nuevos más baratos que nadie. LES PETITS SUISSES FERNANDO VI, 17

Oposiciones para Radiotelegrafistas

30 plazas. Solicitudes hasta 30 Abril. Exámenes en Junio. Preparación completa. Programas, detalles. Clases tarde y noche. Aprobados 50 por 100, presentados anterior convocatoria. ESCUELA DE PREPARACIONES. CALLE DEL PEZ, 15.

PARA ADQUIRIR LAS MEJORES AMAS DORADAS

dirigirse a la FABRICA 34, CALLE DE LA CABEZA 34.



JAQUECAS NEURALGIAS REUMATISMOS INFLUENZAS

RHODINE

Adoptada por el cuerpo Medical de FRANCIA Tubos de 20 Comprimidos de 50 Centigramos.

Sierra de cinta automática SE VENDE



Con avance y retroceso automático, de 135 metros de diámetro de volantes y con carro para troncos de 7 metros, montada sobre juegos de bolas del último modelo, entrega inmediata. Informes: Centro Siderúrgico, Ave María, 50-MADRID

INCLAN JOYERO FABRICANTE UN 30% DE ECONOMIA OBTENDRA VALIENDO COMPRANDO SUS ALHAJAS EN LA JOYERIA INCLAN MONTERA 23 MADRID

CAFE TOSTADO MARCA EL CAFETO Fuencarral, 33 Pídanse en Ultramarinos

Anuncios. Montero, núm. 19

DINERO

Por PAPELETAS DEL MONTE

Aunque estén empeñadas en casas de préstamos La Casa Central Paga el 80 por 100 más que las demás casas Postas, 7 y 9

CALZADOS PRUDENCIO

De verano, 10 esquela a Valverde, próximo a Gran Vía. Madriños y forasteros. Todos los días ofrecemos novedades en zapatos de caballero, negros, charol, color, formas más modernas, brodequines negros, de color, charol, en fantasía y de señora, todos los últimos modelos de esta temporada, inmenso surtido en calzados para niños, mucha variedad en sandalias negras y de color, zapatos de cabritilla blancos para comunión y otros muchos artículos que se hallan expuestos en nuestros escaparates. Ojo. Seguimos vendiendo al precio de 13 pesetas las botas de caballero que tanto crecía este establecimiento por su forma elegante y mucha duración. DESGANADO, 10. PROXIMO A GRAN VIA.

PREPARACION MILITAR

por oficiales de Infantería y Artillería con muchos años de práctica. Secciones de diez alumnos. CENTRO PRACTICO DE ENSEÑANZA GANOVA, 14.

CHOCOLATES

a la vainilla y con canela a pesetas 1,50, 2,00, 2,50, 3,00, 4,00 y 5,00 paquete. Elaboración de tareas en casa. Nueva fábrica de

EMILIO GONZALEZ CALLE MAYOR, NUM. 86 DUPLICADO (ESQUINA A LA DE SAN NICOLAS)

Pan Bom-Bom

Lo más selecto al paladar PEDIDO EN TODOS LOS DESPACHOS DE LA Compañía Madrileña de Panificación

CENTRAL DE PUBLICIDAD CRUZ 17-MADRID ADMITE ANUNCIOS Y SUS CRIPICIONES PARA TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA

Tintas MARTZ

Las tintas MARTZ están adoptadas por los más notables callígrafos, Ministros, Notarios, Tribunales civiles y militares, Direcciones generales de Telégrafos, Teléfonos e impresoras, y grandes Casas comerciales, industriales y de Banca, que usan las tintas MARTZ, celebradas por su autor frente a extrañas colofonas que anunciaban no tener rival en España.

TINTA ESPECIAL PARA MARCAR ROPA

ADUANA, 27, MADRID

Todo pedido vendrá acompañado de un informe o muy buenas referencias en esta plaza. PARA ANUNCIOS, EMILIO CORTES VALVERDE, NUM. 8

MAGNA ASAMBLEA DE LA PROPIEDAD URBANA DE ESPAÑA

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Barcelona invita a los propietarios a la grandiosa Asamblea de todas las Cámaras y Asociaciones de propietarios de España que tendrá lugar en Barcelona durante los días 3 y 4 de Abril, con arreglo al siguiente

PROGRAMA

Día 3.—A las diez de la mañana, solemne apertura de la Asamblea en el teatro Tivoli. A las cuatro de la tarde, reunión de ponencias en los locales de la Cámara de la Propiedad Urbana.

Día 4.—A las diez de la mañana, aprobación de los dictámenes de las ponencias y de las conclusiones que se acuerden. A la una de la tarde, banquete en el Hotel Ritz que la Cámara de Barcelona ofrecerá a los asambleístas. Por la tarde, visita a los principales monumentos de la ciudad. A las diez de la noche, función de gala en el teatro Tivoli.

La Asamblea, a juzgar por el entusiasmo que en toda España ha despertado, revestirá excepcional importancia, por lo que precisa que los propietarios, dando un alto ejemplo de unión y disciplina, asistan a los actos organizados con motivo de la Asamblea, para que ésta logre la brillantez necesaria y sea de positivos y beneficiosos resultados, extensivos tanto a la propiedad como a los demás sectores de la vida económica y social.—El presidente, Juan Pich.—El secretario, Andrés Gassó y Vidal.

Las Compañías de los ferrocarriles de España han concedido billetes a precio reducido, que se expendrán desde el 29 de Marzo al 2 de Abril, y serán válidos para regresar del 4 al 14 de Abril, todas estas fechas inclusive.

Los más importantes hoteles de Barcelona han concedido también precios especiales a los que acrediten ser asambleístas.

